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очередь, приобретенные умения и навыки, обогащая художественный опыт детей, будут способствовать более глубокому 

эмоциональному применению и пониманию красоты цвета и его сочетаний в изображении. 

Для этого следует обеспечить: 

• создание эмоциональной атмосферы переживания цветового многообразия окружающей действительности в 

процессе восприятия; 

• включение в процесс художественного развития комплекса творческих заданий по цвету; 

• включение в занятия игровых элементов, имеющих яркую цветовую характеристику; 

• доверительную диалогическую форму общения на занятиях и в свободной деятельности, нацеленную на развитие 

активности детского художественного восприятия; 

• учет индивидуальных, психолого-физиологических особенностей развития старших дошкольников; 

• поддержку творческой инициативы в процессе изобразительной деятельности, в особенности при решении 

цветовых задач; 

• широкое использование произведений детского творчества в жизни и деятельности детей в дошкольном 

учреждении; 

• применение в работе с детьми различных художественных материалов; 

• использование комплекса наглядных пособий по цвету; 

• подготовка воспитателей к работе с детьми по формированию у них чувства цвета в процессе повышения 

квалификации. 

Таким образом, можно сказать о том, что: 

1. Цвет, являясь важным средством художественной выразительности, имеет большое значение в 

эстетическом развитии ребенка дошкольного возраста. Он должен целенаправленно и систематически использоваться в 

воспитании и развитии дошкольников через наблюдения в природе, включение в занятия по изобразительной деятельности, 

использование наглядных пособий, дидактических игр, художественной литератур, произведений живописи, графики,  

декоративно-прикладного искусства. 

2. Эффективность формирования чувства цвета у детей старшего дошкольного возраста достигается при 

создании следующих педагогических условий: 

• создание системы работы по формированию чувства цвета у детей в изобразительной деятельности, 

включающей специально разработанную последовательность занятий, направленных на развитие чувства цвета в разных 

видах изобразительной деятельности; 

• целенаправленный отбор и изготовление пособий для работы с детьми; 

• использование дидактических игр на занятиях по изобразительной деятельности и в свободное от занятий 

время, в том числе и созданных вместе с детьми; 

• эстетическое оформление среды, использование детских работ в оформлении дошкольного учреждения. 

1. Важнейшим условием результативности формирования чувства цвета у детей дошкольного возраста  

выступает готовность педагога к этому виду деятельности, сформированная на достаточно высоком уровне и 

проявляющаяся в понимании важности организации и проведения работы по формированию чувства цвета у детей старшего 

дошкольного возраста, в высокой степени овладения качествами, знаниями и умениями, необходимыми для осуществления 

данной деятельности. 
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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ НЕСТАНДАРТНИХ УРОКІВ З АЛГЕБРИ В ОСНОВНІЙ ШКОЛІ 
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Павелків О.М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У наш час в освітньому просторі України відбуваються кардинальні зміни, зумовлені процесом реформування 

школи, який відбувається відповідно до закону України «Про загальну середню освіту», Концепції загальної середньої 

освіти, Державного стандарту загальноосвітньої освіти. Все це забезпечує системне оновлення змісту та перехід на нову 

структуру навчання. В учителів з’являється можливість застосовувати нові активні технології навчання, цінні для кожного 

учня. 

Наразі змінено підхід до визначення структури уроку в школі. Дидакти наголошують на її багатоваріантному 

характері, пропонують розрізняти типові уроки та специфічні форми їх проведення. Визначення свободи вчителя в доборі 

форми уроку (звичайно, з огляду на його мету, зміст, вікові особливості учнів) стимулює широке використання відомих 

форм та пошук нових. 

Стандартні уроки відіграють значну позитивну роль у навчанні учнів. Вони охоплюють основні етапи навчального 

процесу: підготовка до вивчення теми, сприймання й осмислення теми, сприймання й осмислення матеріалу, закріплення 

його різноманітними вправами; перевірка, оцінювання знань, умінь і навичок; узагальнення й систематизація знань. 

Проте вже в середині 70-х років минулого століття з’явилася тенденція до зниження інтересу дітей до класно-

урочної системи занять. У той час почали з’являтися  нестандартні (нетипові) уроки, головною метою яких є обудження 

інтересу школярів до навчальної праці. 
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Суть нестандартних уроків досліджували багато педагогів, методистів. Зокрема на думку О. Антипової, В. 

Паламарчук, Д. Румянцевої, суть нестандартного уроку полягає в такому структуруванні змісту і форми, яке б викликало 

насамперед інтерес учнів і сприяло їхньому оптимальному розвитку й вихованню [1,с.65]. Л. Лухтай називає нестандартним 

такий урок, який не вкладається (повністю або частково) в межі виробленого дидактикою, на якому вчитель не 

дотримується чітких етапів навчального процесу, методів, традиційних видів роботи [3,с.31]. Е.Печерська бачить головну 

особливість нестандартного уроку у викладанні певного матеріалу у формі, пов’язаній з численними асоціаціями, різними 

емоціями, що допомагає створити позитивну мотивацію навчальної діяльності [6,с.52]. О.Митник і В. Шпак наголошують, 

що нестандартний урок народжується завдяки нестандартній педагогічній теорії, вдумливому самоаналізу діяльності 

вчителя, передбаченню перебігу тих процесів, які відбуваються на уроці, а найголовніше - завдяки відсутності штампів у 

педагогічній технології [4,с.11]. 

Головною в роботі вчителя стала проблема зробити навчання цікавим: для учня це означає посильним і успішно-

результативним, для вчителя - радісним. Творчо працюючи, він завжди прагне: 

✓ пропонувати посильний рівень вимог відповідно до рівня навченості та научуваності; 

✓ вчити учнів концентруватися та максимально викладатися в обмежений час; 

✓ дати можливість навіть слабкому учневі отримати високу оцінку; 

✓ створювати умови для свідомого і самостійного вибору учнями рівня засвоєння навчального матеріалу; 

✓ дати можливість сильним учням проявити свої творчі здібності. 

Адже інтерес до діяльності має спеціальну здатність підвищувати працездатність, включаючи увагу. Підтримання 

бажання вчитися вимагає зміни способів і форм сприйняття нового, створення різних ситуацій для застосування вивченого. 

Виховання ж інтересу передбачає реалізацію багатьох методичних прийомів, пошук і застосування різних технологій 

навчання, а головне - невтомну вчительську працю, самовдосконалення і самоосвіту. 

Систему уроків треба намагатися побудувати так, щоб учні працювали з повною віддачею сил, з інтересом. Учням 

подобаються завдання творчого характеру, які розвивають у них пізнавальний інтерес: складання казок, кросвордів, ігор; 

виконання творчих робіт; участь у математичних змаганнях. Готуючись до уроків, учитель повинен дотримуватися таких 

правил: 

✓ Урок має бути продуманим до дрібниць, щоб його етапи логічно випливали один з одного, а учні 

розуміли, чому, що і за чим вони роблять на занятті. 

✓ Корисно діяти за принципом «Краще один раз побачити, ніж сто разів почути». Усе, що вчитель говорить, 

бажано втілювати в зримі образи. Наочність має бути динамічною, щоб показати невидиме: хід міркувань, зв'язок між 

поняттями. 

✓ Учнів потрібно ретельно готувати до усвідомлення теми уроку, а не записувати її наперед. 

✓ На уроці повинно бути цікаво. Адже без емоцій, без переживань розум не напружується. Зацікавленість 

виникає там, де вчителю вдається захопити дітей своєю емоційністю. 

Велику увагу необхідно приділяти розвитку уяви, нестандартного мислення і фантазії учнів. Тому уроки можуть 

бути грою, змаганням з появою казкових героїв. Залежно від теми, мети та класу, в якому проходить урок, проводити уроки-

лекції, уроки-практикуми, уроки систематизації та узагальнення знань у формі подорожей, конкурсів, математичних 

змагань. Адже, передусім, важливими є умови для створення творчої атмосфери, самокерування, взаємодопомоги і 

взаємоконтролю [5,с.152]. Саме нестандартні уроки сприяють розвитку творчих здібностей дітей, виховують навички 

дослідницької діяльності, дають високий ефект практичної спрямованості матеріалу, що, зрештою, приводить до глибокого 

розуміння предмета, зацікавленості ним. Але само собою зрозуміло, що розумову самодіяльність, тямущість не можна ні 

«втокмачити», ні «вкласти» в чиюсь голову. Практика показала, що результати надійні лише тоді, коли введення в деяку 

галузь знань відбувається в легкій, приємній і ненав'язливій формі, на цікавих і дотепних прикладах, в ігровій формі. Крім 

того, в такій формі навчання є більш захоплюючим, доступним [2,с.211]. Як правило, ігрову форму уроку діти сприймають з 

найбільшим захопленням і працюють здружено та натхненно. Взагалі, така форма роботи є продуктивною і викликає в учнів 

значно більший інтерес та ентузіазм. Але яким би за формою чи змістом не був урок, головним у ньому є праця - 

організована, результативна, творча. Кожен такий урок стає уроком, якого чекають, на якому учні відчувають радість 

творчої праці, де виховання досягається не штучно, не мимохідь, а послідовно і логічно через навчання. Урок вважається 

результативним, якщо учні глибоко усвідомили і «привласнили» мету вчителя, коли вона глибоко перетворилася в їхнє 

особисте прагнення, бо сучасний урок - це урок демократичний, глибоко продуманий, організований і керований, що 

проводиться не для учнів, а разом з ними, з урахуванням дитячих можливостей, потреб та інтересів. Одним словом, на уроці 

не може бути об'єктів і суб'єктів. Лише суб'єкти - по обидва боки вчительського столу. Таким чином, дитину спочатку 

потрібно навчити хотіти й любити, а вже потім - знати і вміти. Як ми бачимо все це здійснюється за допомогою 

нестандартних уроків. 

Сучасний нестандартний урок - це імпровізоване навчальне заняття, що не має традиційної структури. Такі уроки 

не вкладаються (повністю або частково) в рамки виробленого і сформованого дидактикою. Учитель не дотримується чітких 

етапів навчального процесу, традиційних методів, видів роботи. В сучасних умовах особливість нестандартних уроків 

полягає в такому структуруванні змісту і форми, яке б викликало зацікавлення в учнів, сприяло їхньому оптимальному 

розвитку й вихованню [7,с.89]. Для нестандартних уроків характерною є інформаційно-пізнавальна система навчання - 

оволодіння готовими знаннями, пошук нових даних, розкриття внутрішньої сутності явищ через диспут, змагання. 

Порівняно із звичайним, нормативним заняттям нестандартний урок максимально стимулює пізнавальну активність та 

ініціативу школярів. Навчання на ньому спрямоване на підвищення якості їхніх знань, формування працьовитості, 

цілеспрямованості, потрібних у житті навичок і вмінь. Крім цього такі уроки більше подобаються учням, ніж буденні 

навчальні заняття. Насамперед тому, що навчальний процес тут має багато спільного з ігровою діяльністю дітей. Майже всі 

прийоми, способи дії нестандартних уроків відзначаються ігровим спрямуванням. Недивно, що в методичній літературі їх 

часто визначають як «урок-гра», «урок-змагання» тощо [8,с.162]. 

Таким чином, нестандартний урок стимулює пізнавальну самостійність, творчу активність, ініціативу школярів, 

сприяє їх розвитку, підвищенню якості знань, формуванню працьовитості, потрібних у житті навичок та вмінь.  
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РІВНЕНСЬКА ЖІНОЧА ГІМНАЗІЯ: ФРАГМЕНТИ СТОРІНОК ІСТОРІЇ 

Гон І. М., аспірантка кафедри загальної і соціальної педагогіки та акмеології  

Шугаєва Л. М. , доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Рівненська жіноча гімназія постала в 1900 р. і функціонувала як державний навчальний заклад упродовж майже 

двох десятиліть. Їй вдалося зберегти своїх учнів і вчительський корпус у час української національної революції. Однак 

після встановлення на Волині влади Польщі цей навчальний заклад трансформувався: з 1 вересня 1919 р. він діяв як жіноча 

гімназія приватної форми власності [3, арк. 15]. 

 Буремні роки краху Російської імперії та української національної революції спонукали міграцію населення, що 

призвело до поповнення складу учнів Рівненської жіночої гімназії дітьми з інших міст. Скажімо, 19 квітня 1917 р. заяву з 

проханням зарахувати до складу учнів названого навчального закладу доньки Каби, яка раніше навчалася в жіночій гімназії 

в Ахтирці, подав її батько. Наступного року з Пензи до Рівного перевелися сестри Катерина і Лідія Коновалови, з м. 

Словянськ – сестри А. і Д. Круг, зі Старокостянтинова – Х.-Р. Кац [1, арк. 12, 15, 22, 29]. Серед нових учнів Рівненської 

жіночої гімназії – Куперштейн, яка раніше навчалася в Одесі. В заяві від 5 лютого 1918 р.  з проханням прийняти її на 

навчання вона так визначає причини свого рішення: «Через те, що навчання в навчальних закладах Одеси припинені і життя 

іногородніх в Одесі стає дуже складним, оскільки пошта не функціонує, від рідних повністю відірвана…» [1, арк. 1]. 

Промовистою в контексті відтворення суспільно-політичних реалій наприкінці Першої світової війни є й заява 

М. Корчмарек. 26 серпня 1918 р. вона, намагаючись сприяти подальшому навчанню доньки Емілії, котра в попередні роки 

здобувала знання в с. Новозибкові, писала: «У Новозибкові моя донька не може продовжуватися вчитися в результаті 

неспокійного часу. Оскільки ми живемо в Сарнах і в Новозибків доводилося їздити поїздом, що небезпечно в нинішній час, 

прошу прийняти моє прохання, оскільки важко нам в нинішній час, поїхати з Сарн неможливо і доньці моїй довелось би 

покинути навчання» [1, арк. 53]. 

 Водночас окремі заяви віддзеркалюють безпосередньо долі дітей. Наприклад, Брайна Міллер, яка навчалася в 

«Кременецькій 8-ми класній жіночій гімназії С. В. Алексіної» в заяві, що датована 1 жовтня 1919 р., писала: «До цього часу 

я навчалася в Кременецькій жіночій гімназії. Але в зв’язку з тим, що тепер [унаслідок триваючої війни] немає можливості 

поїхати, дуже прошу Вас прийняти мене в VII клас ввіреної Вам гімназії. В іншому випадку, мені в силу обставин, 

доведеться перервати подальше навчання…» [3, арк. 26]. Четвертим жовтня того ж року датоване промовисте клопотання 

Ш. Каплуна. Він інформував керівництво гімназії про те, що його донька Іта, яка навчалася в Луцьку й приїхала на 

пасхальні канікули до Рівного, внаслідок зайняття першого польськими військами не змогла повернутися до навчання. Це й 

спонукало її батька клопотатися перед керівництвом Рівненської жіночої гімназії зарахувати його доньку до складу 

названого навчального закладу [1, арк. 159]. 

Суспільні зміни відобразилися на зміні предметів, які вивчалися в діючій у м. Рівне жіночій гімназії. Наприклад, у 

1917/1918 навчальному році у восьмому загальноосвітньому класі поруч із математикою, фізикою, латинською, 

французькою та німецькими мовами вивчалися як російська, так і українська мови та література. Промовисто, що в 1919 р. 

учениці цієї школи вже вивчали історію України та її географію [1, арк. 30–31]. 

 Навчальна програма Рівненської жіночої гімназії була укладена так, що відповідала змісту навчання в гімназіях, де 

навчалися хлопчики. Завдяки цьому її випускники користувалися правом вступу до вищих навчальних закладів без 

додаткових іспитів [1, арк. 30]. 

Численні заяви учнів, які впродовж 1919–1922 рр. виявили бажання навчатися в Рівненській жіночій гімназії, 

висвітлюють як окремі аспекти лихоліття війни, так і, з одного боку, відтворюють існуючу на той час мережу навчальних 

закладів на Волині, що існувала в попередні роки, з іншого, долі сучасників у той буремний час. Так, наприклад, мешканець 

м. Олика Г. Маніскевич 19 червня 1922 р. у заяві до керівника навчального закладу писав: «У зв’язку з моїм важким 

матеріальним становищем, яке погіршилося в зв’язку з політичними переворотами, я не взмозі оплачувати подальше 

навчання моєї доньки Ганни Моніскевич, що змушує її залишити шкільну парту на півшляху її навчання…» [3, арк. 88].  

Промовистою є й заява О. Масловського, що датована 28 листопада 1921 р.: «Доводжу до відома педагогічної 

ради, що моя донька Олена, учениця VIII кл., не могла до цього часу відвідувати гімназію внаслідок неможливості 

проживання в місті внаслідок квартирної кризи. Прошу вважати мою доньку ученицею гімназії допоки не буде знайдено для 

неї квартири» [3, арк. 95]. 

 Окремі заяви учениць, котрі подавали заяви про зарахування до дирекції Рівненської жіночої гімназії, сприяють 

відтворенню мережі навчальних закладів Волині для дівчат. Серед дітей, які виявили бажання навчатися в гімназії, котра 

стала об’єктом нашої розвідки, – колишні учениці «1-ї Рівненської спільної гімназії Товариства батьків», «1-ї Української 

Коедукаційної Гімназії в м. Рівнім» [3, арк. 47, 82], «Рівненської дівочої гімназії» [1, арк. 29], «Рівненського 8-класного 

комерційного училища Товариства поширення комерційної освітив м. Рівне та його повіті» [3, арк. 50], «Дубенської міської 

жіночої гімназії» [1, арк. 95], «Клеванської (в м. Олиці) мішаної Вищої початкової школи» [3, арк. 42], «Здолбунівської 8-

річної залізньодорожної гімназії», «Луцької жіночої гімназії» [1, арк. 147, 158]. 

Ймовірно, Рівненська жіноча гімназія швидко здобувала авторитет серед мешканців міста. Її ученицями стали 

дівчата як різних національностей (зокрема, українки, росіянки, єврейки), так і віросповідання. Опосередковано 

популярність цього навчального закладу підтверджується тим, що одній із претенденток на навчання в ньому (Іті-Фейзі 

Цімерман) відмовлено вступити до VII класу внаслідок відсутності вільних місць у ньому [2, арк. 30]. 
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